

14城共建世界级功能网络 展现“最江南”文化软实力

“上海大都市圈”规划蓝图亮相

本报讯(记者 杨玉红)建立更加集约高效的轨道交通网,共建长江、大运河两大文化公园……在昨天举行的第七届大都市圈规划国际咨询会上,上海与周边13个城市共同编制的“上海大都市圈”国土空间总体规划阶段性成果首次亮相。

一核四翼区域格局

过去一年,上海携手苏浙皖13个城市(苏州、无锡、常州、南通、泰州、盐城、杭州、宁波、绍兴、嘉兴、湖州、舟山、宣城)开展大都市圈国土空间规划编制工作,共同谋划跨区域协调,共同探索地区在国家战略中的地位。

“14个城市规划联动、资源整合、优势互补,共同提出‘一核四翼’区域格局。”参与规划编制的同济大学建筑与城市规划学院教授、同济城市规划设计研究院院长张尚武表示。

“一核”——围绕上海核心带动作用,推动上海与周边地区共同建设四个战略协同区域,加强区域资源要素整合,共建世界级功能网络。

“四翼”——北翼是长江口和北部地区,要加强生态保护,联动发展以先进制造业为重点产业,建设世界级河口区;西翼为环太湖地区,要加强流域生态治理,统筹区域科创资源布局,建设世界级魅力湖区;南翼是杭州湾地区,要聚焦生态环境协同治理,强化高水平开放设施和平台空间布局,共同构建杭州湾世界级开放湾区;东翼为海岸带和海洋空间,要关注保护海洋生物多样性,着眼于海洋能源保障等,建设世界级海洋功能区。

打造江南生态底色

“上海大都市圈”将彰显世界级生态文化资源魅力,展现“最江南”的文化软实力。

■ 打造更加江南的生态底色——统筹生态空间和农业空间布局,彰显江、海、湖、山汇聚的自然魅力,锚固“一带、六片、多廊”的安全生态格局,坚持绿色发展,推进生态发展示范区建设,联通万里绿道,打造美丽都市圈。

■ 彰显更有魅力的人文底色——塑造“上海大都市圈”区域文化联动核心,赓续历史文脉,共建“多带多群”文化联动载体,建设长江、大运河两大文化公园。

“加强基础设施互联互通,构建立体化、高效便捷的交通‘一张网’,这是世界都市圈或城市群壮大的普遍规律。”张尚武表示,轨道网、水运网、公路网“三网”互联互通是关键。

■ 轨道上的长三角——规划提出的“30—60—90”分钟轨道交通通行圈,目标是建立更加集约高效的地区轨交网,以优化空间格局和各类资源要素配置。

■ 共同建设水运网——更好发挥内河航道在区域运输中的作用,降低物流成本,大力发展航运服务,提升面向全球航运资源的组织配置能力,共建世界级港口群。

■ 完善联通公路网——支持沪甬、沪舟甬、沪嘉绍等跨湾、跨海复合通道建设,加强沪苏通、沪渝蓉、锡常泰等跨江通道的规划建设,进一步打通跨界断头路。

“作为国家战略核心承载区,规划将加强对战略地区的识别,共同营造潜力地区,加大空间储备。”张尚武说。



经过几天的精心绘制,徐汇区湖南街道党群服务中心·复8邻里汇3楼空中花园焕然一新——色彩斑斓的画与周围绿植相映成趣,甚至连原本突兀的落水管都成了一盏“路灯”,风貌街区图景在墙上一定格。据了解,这次活动由东湖、淮中和武康

安福风貌街区党支部联合发起,主题是“我们的街区 我们的生活”。复8邻里汇试运营仅1个多月,得益于其完善的功能与优越的地理位置,一上线就成了街区新地标,如今更成了周边居民、白领、商户的“心头好”。 本报记者 张龙 摄影报道

遏制滥用轮椅游园乱象

上海迪士尼新规今起执行

本报讯(记者 杨玉红)在上海迪士尼乐园,不少身体健康的“大聪明”利用电动轮椅走捷径,引发网友热议。今天起,上海迪士尼度假区执行最新版《上海迪士尼乐园游客须知》,行动不便人士使用轮椅游园须提前2天预约登记,入园时需出示预约确认短信和本人有效残障证明原件。

轮椅游园乱象频出

只要租个电动轮椅假扮残疾人入园,就如穿上“小飞鞋”,可免四处排队奔波之苦。日前,记者在社交网站看到,不少轮椅出租商家打出广告:排队时间长,园区太大走路累,租借一双“小飞鞋”去游园!还有游客分享经验:一天走路,排队累断腿,轮椅可以让大家舒舒服服坐着享受。有人甚至给电动轮椅起了一个新名字——单人观光车。

记者采访发现,有人租借轮椅是希望享受免排队体验热门游乐项目的福利。店家会“教”游客:冒充残疾人坐轮椅不仅自己可以免排队,陪同的家属也可以。乐园一些热门项目要排队1小时以上,不少人因此选择租轮椅带家人体验“免排队游玩”。

越来越多身体健康的游客租轮椅入园,不仅占用了本应用于特殊人群的便捷服务和设施,也让其他游客很是困扰。上周去游园的王女士告诉记者,那些电动轮椅在园内飞速来回,时常上演“碰碰车”,甚至与游客发生碰撞。许多商家以“高性能”“续航时间长”等为卖点,违规改装,给电动轮椅装上大功率电池,而这些电池质量参差不齐,性能

也不稳定,长时间使用很容易成为安全隐患。加上部分游客在园内或用轮椅排队占位,或随意停放,占用园区道路、休息区,甚至消防通道、应急通道等公共区域,园区的安全运营管理面临挑战。

轮椅入园必须预约

为保障确实要使用辅助行动设备人群的需求以及所有前来度假区游客的游玩体验,同时保证乐园运营安全,上海迪士尼方面表示,今天起上海迪士尼度假区开始执行新的入园须知,明确:第一,残障、高龄或有特定健康状况而行动不便的游客可携带手推轮椅在乐园内辅助通行。第二,下肢行动障碍人士可携带电动轮椅在乐园内辅助通行,电动轮椅应不少于三个车轮,在园区内通行速度不得超过6公里/小时;游客需要提前2天通过上海迪士尼度假区预订服务中心进行登记;收到度假区的预约确认后,入园时出示本人有效残障证明后方可携带电动轮椅入园;游园时,不得将电动轮椅转借于任何其他人使用,且不可无人看管。第三,游客进入乐园后,手推轮椅不得在乐园内通过安装附件而改装为电动轮椅。

目前,上海迪士尼度假区已通过现场标识、宣传单页和官方线上平台介绍新规细则,演职人员也会告知和提醒不符合要求但希望携带电动轮椅入园的游客。园方提醒游客,为确保自身权益和游玩体验,不要购买或租赁任何未经授权的产品和服务。

本报讯(记者 杨玉红)买一张船票,当天可以任选三个码头、最多四次登船,饱览苏州河两岸美景。昨天,首条悠游苏州河航线班轮投入试运营,20多位市民游客登上游船,享受苏河水岸联动新体验。

12时50分,新上海人郑斌上船,成为班轮航线首位游客。“我经常刷‘悠游苏州河’小程序,很早就知道苏州河游船开设班轮的信息,12月7日抢到首航船票,非常幸运。”他说,苏州河游船开通后,自己曾去长风公园码头坐过一次,但不过瘾。“班轮更能满足深度游需求。”

悠游苏州河班轮,是畅玩苏州河的水上精华航线。“游客只要购买一张船票,当天可以多次乘坐,在三个码头随意上下船。”上海浦江游览集团有限公司党委副书记、总经理洪朝辉介绍,试运营期间,游客可以凭票在外滩源、四行仓库、昌化路码头任选一处登船,每天最多可以坐四次,开启苏州河环游之旅。

为了给游客更优质的游览体验,航班选的都是不受潮水影响的时间。洪朝辉说:“我们会提前一个月在购票小程序、游轮码头公示班轮航线开通日期,本月开班日期是12月9日至14日、12月22日至29日,班次时间是13时、14时、15时、16时、17时、18时30分。”

“前天,我女儿通过网络抢到两张票,请我和妹妹一起乘船游苏河。”今年78岁的市民黄和林从外滩源码头登船,特意选择了第一排靠窗的位置。“这是邮政博物馆吗?变得更漂亮了。”黄和林和妹妹商量,先到四行仓库码头,看一看弹孔墙;再乘到昌化路码头下船,去天安千树逛逛。

苏州河水岸联动,为游客精心打造更为便利的游玩模式。“未来将以班轮串联起苏州河沿岸诸多景点,打造更高层次、更具深度的水岸联动体验。”洪朝辉透露,上海久事苏州河旅游发展有限公司已与天安千树达成合作协议,游客只需出示班轮一日票即可在商场畅享专属优惠。

一张船票 三个码头 四次登船

首条悠游苏州河航线班轮启航

连,从中承接幸运、汲取能量,让自己成为生活的主角。

总的来说,“接”字的流行并不单纯是语言现象的一次偶然爆发,而是当代年轻人复杂情感的浓缩体现。它既有对未来的期待,又有对现实的调侃。它是年轻人对生活的吐槽,也是他们对希望的坚持。虽然“接”的背后可能带着些许无奈,但更多的是对美好生活的向往。

今天,你“接”了吗?2025年即将到来,愿我们每个人都能“接”住好运,“接”住生活的戏谑与美好。



新民随笔

今天你“接”了吗?

关尹

上,伸出手等待“接力棒”,也即好运、机会、成功等美好事物的降临。

有意思的是,在发送弹幕“接”最多的视频中,有近一半与考试相关。不论是中高考,还是考研、法考、考公,甚至是考驾照,年轻人都希望在努力之余,能从这些视频中为自己平日的付出“接”一份安心。除此之外,祝愿父母身体健康、财运满满的视频,也是用户发

送弹幕“接”的热门品类。

一个“接”字承载了心中的祈愿,串联起生活里的各处憧憬,更折射出当下年轻人炽热而复杂的精神世界。面对家庭寄予的期望与周遭的环境,希冀、焦虑、失落与迷茫等多种情绪交织波动,在这种情况下,“接”成了年轻人纾解烦恼、点燃激情的心灵寄托,似乎一个“接”字便能将屏幕内外的命运隐隐相

如果用个字或词,形容即将过去的2024年,你会选哪个?

昨天,在年轻人中颇受欢迎的哔哩哔哩视频网站(简称“B站”)与中国文字博物馆、中国文物交流中心,共同揭晓了2024年度弹幕,竟然是这个字——“接”。据统计,今年B站用户发送的“接”字弹幕累计超过576万次,使其成为当之无愧的年度热门弹幕。

“接”,乍一看,似乎只是一个简单的动作描述。它的本义来自甲骨文,两只手交接,表示传递和接受。这种意象恰好契合了当下的流行文化——年轻人仿佛站在生活的跑道上,